

ACTA NÚMERO 20-21-005

**DE LA REUNIÓN ORDINARIA CELEBRADA
EL JUEVES, 27 DE AGOSTO DE 2020**

Presentes:

Dr. Agustín Rullán Toro
Rector

Dr. Raúl E. Macchiavelli, Decano-Director
Colegio de Ciencias Agrícolas

Dra. Betsy Morales Caro
Decana de Asuntos Académicos

Dr. Omell Pagán Parés
Representante del Senado Académico

Dr. Hernán Santos, en representación del
Decano del Colegio de Artes y Ciencias

Dr. Hilton Alers Valentín
Representante del Senado Académico

Dr. Jonathan Muñoz Barreto
Decano de Estudiantes

Sra. Daisy Morales Matos, en representación
del Decano de Administración

Dr. J. Gustavo Gutiérrez, en representación del
Decano del Colegio de Ingeniería

Sr. Kenneth R. De León Colón
Representante Estudiantil

Dra. María A. Amador Dumois, Decana
Colegio de Administración de Empresas

Excusado:

Dr. Jorge Haddock Acevedo, Presidente
Universidad de Puerto Rico

Invitados:

Dra. Elsie I. Parés Matos
Representante del CIARI

Sr. Wilson Crespo Valentín, Director
Oficina de Presupuesto

Secretaria:

Srta. Jessica Pérez Crespo

Asistentes:

Sra. Giovana Deglans Figueroa
Sra. Liz J. Rivera Valentín
Sra. Nilda E. Pérez Collazo

Se reúne la Junta Administrativa del Recinto Universitario de Mayagüez, en la fecha arriba indicada previa convocatoria del Rector, el Dr. Agustín Rullán Toro, quien preside. La misma comienza a las dos y nueve minutos de la tarde, utilizando la plataforma de Google Meet. La Secretaria pasa lista y constata el quórum con la presencia de once miembros de la Junta, según consta en la lista que antecede.

El Rector saluda a los miembros de la Junta y da la bienvenida al Dr. Hernán Santos, Decano Asociado de Asuntos Administrativos, quien fungirá con voz en esta reunión representando al Dr. Fernando Gilbes Santaella, Decano del Colegio de Artes y Ciencias y al Dr. J. Gustavo Gutiérrez, Decano Asociado de Asuntos Administrativos, quien representará al Dr. Bienvenido Vélez Rivera, Decano del Colegio de Ingeniería, con voz.

INFORME DEL RECTOR

junio

- 25 Continuación de la reunión extraordinaria de la Junta Universitaria

Reunión con el Dr. Omar Molina y la Profa. Mercedes Ferrer sobre los proyectos del RUM

Reunión ordinaria de la Junta Administrativa
- 26 Reunión de Staff con decanos, directores y ayudantes del Rector
- 29 Saludos a los participantes del campamento virtual *UPRM Hacks 2020* del Departamento de Ciencias e Ingeniería de Computación

Reunión con el Dr. Bienvenido Vélez, Decano de Ingeniería, relacionado con acciones de licencia sin sueldo
- 30 Reunión con el *Task Force* del Centro de Respuesta Técnica e Innovación del RUM

Reunión sobre el programa de mejoras permanentes con el Presidente, los rectores y los decanos de administración del Sistema de la UPR

julio

- 1 Saludo a los participantes de UPR Mayagüez *NASA Virtual Summer Camp II*

Reunión con la Dra. Betsy Morales, Decana de Asuntos Académicos relacionada con la visita de *Middle States Commission of Higher Education*
- 2 Reunión con el Presidente y los Rectores del Sistema UPR

Reunión con el Dr. Omar Molina, Decano de Administración, sobre situación con la cafetería
- 3 Grabación de mensaje en el programa WIPR para iniciativa de reconocimiento a los estudiantes que completaron sus grados en la UPR

Reunión extraordinaria de la Junta Administrativa

- 6 Reunión con el Presidente y los Rectores del Sistema UPR
Reunión con el Presidente sobre los deportes de la Liga Atlética Interuniversitaria
Reunión de Staff con decanos, directores y ayudantes del Rector
- 7 Grabación de mensaje para WIPR en el RUM
Reunión con el Presidente sobre la Estación Experimental y el Servicio de Extensión Agrícola
- 8 Reunión de Staff con decanos, directores y ayudantes del Rector
- 9 Reunión con el Dr. Omar Molina, Decano de Administración y la Sra. Madelyn Ríos, Directora de Recursos Humanos, sobre asuntos administrativos de la guardia universitaria
Entrevista para Pulso Estudiantil
Reunión con el Presidente y los Rectores del Sistema UPR
- 10 Participé del *Rapid Response Briefing: ICE's SEVP guidance for International Students and Higher Education*
Reunión de Staff con decanos, directores y ayudantes del Rector
- 11 Visita ocular para evaluar iniciativa con Zoológico de Puerto Rico
- 13 Reunión con el Presidente sobre fondos FEMA
Reunión de Staff con decanos, directores y ayudantes del Rector
Reunión con Asesoría Legal de Administración Central sobre caso de estudiante
- 14 Reunión con el *Task Force* del Centro de Respuesta Técnica e Innovación del RUM
Reunión con el Presidente y los Rectores del Sistema UPR
- 16 Reunión con el Presidente y los Rectores del Sistema UPR sobre el plan de reclutamiento - agosto 2020
Reunión con la Dra. Betsy Morales, Dr. Jonathan Muñoz y la Sra. Xenia Ramírez relacionada a los estudiantes de nuevo ingreso
Reunión con el Presidente, los Rectores y decanos de administración del Sistema UPR sobre el programa de mejoras permanentes
Reunión extraordinaria de la Junta Administrativa
- 17 Reunión con el Dr. Oscar Perales y el Dr. David Suleiman relacionada con la investigación y el Centro de Investigación y Desarrollo

- 17 Reunión de Staff con decanos, directores y ayudantes del Rector
- Reunión con el Presidente sobre aportaciones al retiro y el presupuesto
- Reunión con el Dr. Omar Molina, Decano de Administración sobre la cafetería
- 20 Saludo a los participantes del Campamento Virtual Verano 2020 del Programa de Pre ingeniería
- Reunión con el Presidente y los Rectores del Sistema UPR
- Reunión de Staff con decanos, directores y ayudantes del Rector
- 21 Reunión con el Presidente sobre el Instituto de Aeronáutica y Aeroespacial de Puerto Rico
- 22 Reunión del Comité de Resiliencia UPR
- Reunión con el Dr. Jonathan Muñoz, Sr. Wilson Crespo, Sr. Ray Quiñones y Sr. Edgar Vélez sobre becas de mérito a estudiantes universitarios Certificación Núm. 4 JG
- Reunión informativa con rectores sobre el Proyecto 365 EXO
- Reunión de Staff con decanos, directores y ayudantes del Rector
- 23 Reunión con el Presidente y Rectores sobre la National Collegiate Athletic Association, NCAA
- 24 Reunión de Staff con decanos, directores y ayudantes del Rector
- 27 Reunión de Staff con decanos, directores y ayudantes del Rector
- 29 Reunión con el Comité Operacional de Emergencia Ejecutivo y el Comité Operacional de Emergencia relacionada con el paso de la tormenta Isaías
- 30 Reunión del Presidente con los rectores del Sistema de la UPR sobre el estado de situación en las diferentes unidades como consecuencia de las lluvias de la tormenta Isaías
- 31 Reunión de Staff con decanos, directores y ayudantes del Rector

agosto

- 3 Reunión de Staff con decanos, directores y ayudantes del Rector
- Reunión con el Dr. Manuel Jiménez y el Dr. William Hernández sobre el Centro de Investigación y Desarrollo
- 5 Reunión con el Presidente y los Rectores del Sistema UPR
- 6 Reunión con el Dr. David Suleiman y el Dr. Oscar Perales sobre asuntos del Centro de Investigación y Desarrollo

- 6 Reunión con el Dr. Oscar Perales, Ayudante del Rector y la Dra. Wanda Maldonado de la Escuela de Farmacia sobre PhD conjunto en Ciencias e Ingeniería Farmacéutica
- Reunión con el Presidente, Rectores y directores atléticos sobre asuntos para atender relacionados con la *National Collegiate Athletic Association, NCAA*
- Reunión extraordinaria de la Junta Administrativa
- 7 Reunión con el Dr. Omar Molina, Decano de Administración, sobre deficiencias en la construcción del Complejo Natatorio y arrendamiento de espacio del Banco Popular
- Reunión con el Dr. Oscar Perales, Sra. Carmen P. Parés y con la directiva del capítulo estudiantil *Students for the Exploration and Development of Space, SEDS-UPRM* sobre actividad *Town Hall* relacionada a la exploración espacial
- Reunión con el Presidente Jorge Haddock Acevedo sobre el proyecto *Next*
- 10 Reunión con el Presidente y los Rectores del Sistema UPR
- Reunión con el Dr. Jorge Haddock Acevedo en las instalaciones del Instituto de Aeronáutica y Aeroespacial de Puerto Rico en Aguadilla
- Visita del Presidente Jorge Haddock Acevedo al Recinto Universitario de Mayagüez para evaluar las instalaciones que sufrieron daños por las lluvias de la tormenta Isaías
- 12 Retiro del Presidente y Rectores del Sistema de la UPR
- 17 Reunión con representantes de la Federación Laborista Empleados Universitarios del Recinto Universitario de Mayagüez, FLEURUM, sobre preocupaciones de este cuerpo
- Reunión con el Dr. Omar Molina y la Sra. Madelyn Ríos, Directora de Recursos Humanos sobre puntos discutidos en reunión con FLEURUM
- Reunión con el Dr. Ubaldo Córdova, el Dr. Jonathan Muñoz y el Sr. William Sandoval sobre los fondos *Cares Act*
- 18 Reunión con el *Task Force* del Centro de Respuesta Técnica e Innovación del RUM
- Reunión ordinaria del Senado Académico
- 19 Reunión con el Dr. Oscar Perales, Ayudante del Rector, sobre asuntos pendientes
- Reunión con la Sra. Carmen Patricia Parés sobre iniciativa de programa de becas que trabaja la Oficina de Exalumnos
- Reunión con el Presidente y los Rectores del Sistema UPR
- Reunión con el Dr. Jonathan Muñoz sobre asuntos pendientes relacionados al Decanato de Estudiantes

- 19 Reunión con el Dr. Omar Molina relacionada con asuntos que atiende el Decanato de Administración
- 20 Reunión con el Presidente y los Rectores del Sistema UPR sobre el programa de mejoras permanentes
- 21 Reunión con el Comité Operacional de Emergencia Ejecutivo y el Comité Operacional de Emergencia relacionada con el paso de la tormenta Isaías
- Reunión sobre las instalaciones deportivas del RUM
- 22 Reunión con el Dr. Jorge Haddock Acevedo, Dr. Ubaldo Córdova y el Dr. Oscar Perales sobre el Instituto de Aeronáutica y Aeroespacial de Puerto Rico (IAAPR)
- 24 Reunión con el Decano de Administración relacionada con las guías generales sobre teletrabajo
- Reunión con el Dr. Oscar Perales, Sra. Carmen Patricia Parés y el joven Wilbert Ruperto relacionada con *Town Hall* sobre Exploración Espacial en el RUM
- Reunión con el Presidente y los Rectores del Sistema UPR
- Reunión de Staff con decanos, directores y ayudantes del Rector
- 25 Reunión con el Presidente y los Rectores de la UPR sobre manejo de actividades académicas presenciales
- Reunión con el Dr. Omar Molina, Sra. Madelyn Ríos y Lcda. Gretchen Huyke sobre asuntos FLEURUM
- 25 Seguimiento a reunión con representantes de la Federación Laborista Empleados Universitarios del Recinto Universitario de Mayagüez, FLEURUM, sobre preocupaciones de este cuerpo
- 26 Reunión con el Dr. Jorge Haddock Acevedo, Dr. Ubaldo Córdova, Sra. Aderis Montalvo, Sra. Joan Hernández, Sra. Sonia Rivera y el Dr. Oscar Perales sobre el Instituto de Aeronáutica y Aeroespacial de Puerto Rico (IAAPR)
- Reunión con el Dr. Jonathan Muñoz, Decano de Estudiantes, sobre los fondos *Cares Act*
- Reunión Plan Estratégico/Comité Eficiencia. Actualización operacionalización del Plan.
- 27 Reunión con el Tte. Col. Andy Reyes, nuevo director del Army ROTC, y con el Major Braulio De Jesús, oficial ejecutivo del Army ROTC
- Reunión de la Junta de Gobierno de la Liga Atlética Interuniversitaria
- Saludo a los participantes del conversatorio *Exploring and Developing Space from Puerto Rico; A SEDS-UPR*

La Dra. Elsie I. Parés Matos, Representante del CIARI, solicita al Rector provea su insumo de las reuniones relacionadas con el Centro de Investigación y Desarrollo (CID). El Dr. Agustín Rullán Toro, Rector, informa que las reuniones fueron realizadas para atender varios asuntos, entre ellos la visita de NSF para auditoría, la cual fue exitosa. Además, menciona que debido a que el Dr. David Suleiman presentó su renuncia como Director del CID, estuvieron reuniéndose para hacer la transición. En la reunión del 6 de agosto de 2020 ya se había identificado a la persona designada para dirigir el CID, el Dr. Manuel Jiménez y se le invitó al director entrante y al saliente para dialogar los detalles de los asuntos pendientes, las expectativas con el Centro y los retos en el presupuesto. La doctora Parés Matos agradece la información brindada y pregunta si el Dr. David Suleiman le entregó un informe final. El Rector indica que recibió un informe relacionado con la facturación.

RATIFICACIÓN DEL REFERÉNDUM NÚMERO 005 2020-2021

La Junta ratifica el Referéndum Número 005 2020-2021, mediante el cual se aprobó la extensión de la vigencia de las **Guías para uso de cámaras en cursos a distancia en el Recinto Universitario de Mayagüez**, según el organismo determinó que habría de hacerlo, en el semestre de agosto de 2020, en su **Certificación Número 19-20-143 Enmendada**.

ACTAS

La Junta Administrativa aprueba el Acta Número 20-21-003 E, de la reunión extraordinaria del jueves, 6 de agosto de 2020.

La Junta aprueba una moción para dejar sobre la mesa la consideración del Acta Número 20-21-004 hasta que el Dr. Omell Pagán Parés, Representante Claustal, se incorpore a la reunión.

LICENCIAS

A tenor con las recomendaciones de los organismos correspondientes, la Junta aprueba las siguientes licencias:

Sin Sueldo

Sra. Isabel M. Polanco Ortiz, Asistente de Administración III, del Decanato de Asuntos Administrativos, del Colegio de Ingeniería; por el período del 10 de agosto de 2020 al 9 de enero de 2021, por enfermedad.

Sr. José F. Martínez Colón, Auxiliar de Investigaciones II, de la Red Sísmica, del Departamento de Geología, del Colegio de Artes y Ciencias; por el período del 11 de septiembre al 31 de diciembre de 2020, por enfermedad.

Sr. Anthony Figueroa Rojas, Coordinador de Servicios Técnicos al Usuario I, del Centro de Tecnologías de Información, Rectoría; por el período del 31 de agosto de 2020 al 30 de agosto de 2021, para atender asuntos personales.

Durante la consideración de esta licencia sin sueldo, el Dr. Hilton Alers Valentín, Representante Claustal presenta una recomendación para que la carta del solicitante de la licencia indique que el propósito por el cual solicita la licencia no es con la intención de realizar búsqueda de empleo. El Rector indica al doctor Alers Valentín que la iniciativa era buena, por

lo que sugiere presente una moción detallada en la próxima reunión para ser evaluada por la Oficina de Asesoría Legal del Recinto.

Dr. Leszek Nowakowski, Catedrático, del Departamento de Física, del Colegio de Artes y Ciencias; por el período del 3 de septiembre al 31 de diciembre de 2020, por enfermedad.

Cancelación

La Junta Administrativa aprueba la cancelación de la porción de la licencia sin sueldo concedida mediante la Certificación Número 19-20-134, a la **Dra. Aury M. Curbelo Ruiz**, Catedrática, del Colegio de Administración de Empresas. La doctora Curbelo Ruiz ha presentado su renuncia efectiva el 17 de agosto de 2020.

La Junta aprueba con correcciones el Acta Número 20-21-004, de la reunión ordinaria del jueves, 13 de agosto de 2020.

ASUNTOS NUEVOS

- a. La Junta Administrativa aprueba una extensión de tiempo de 30 días adicionales para rendir su informe final al Comité Ad Hoc que atiende la encomienda relacionada con estudiar y desarrollar un informe que detalle la manera como los cambios propuestos por la Junta de Gobierno para el Sistema de Retiro de la UPR impactarían los ofrecimientos y el desarrollo de nuestro Recinto a mediano y largo plazo.
- b. La Junta Administrativa aprueba con enmiendas una moción para requerir el uso obligatorio de la mascarilla en los predios del Recinto, de manera que la Guardia Universitaria y la Oficina de Salud, Seguridad Ocupacional y Ambiental tengan una herramienta adicional para impartir el fiel cumplimiento de la orden ejecutiva del Gobierno Central, según consta en la Certificación Número 20-21-035.
- c. El Dr. Omell Pagán Parés, Representante del Senado ante la Junta Administrativa, expresa al Rector su preocupación en cuanto al proyecto Next y solicita al Rector que acoja el sentir de los docentes y que defienda la autonomía del Recinto.

El Rector explica que el cambio de la cuenta de e-mail a Outlook fue un asunto de seguridad y que no existe una iniciativa al momento para cambiar a Moodle. Además, informa que el Presidente de la UPR ha tenido comunicación con él en relación al proyecto Next, por lo cual ha dialogado con el Ing. Víctor Díaz, Director del CTI, para presentar una propuesta en la cual el Recinto Universitario de Mayagüez sea el “hub” del proyecto Next, el cual brindará servicios a los demás recintos.

- d. El Dr. Hilton Alers Valentín, Representante del Senado ante la Junta Administrativa, expone su preocupación sobre la comunicación emitida por el Rector relacionada con la plataforma Moodle, como única plataforma institucional. El doctor Alers Valentín explica que existen libros de texto electrónicos vinculados a otras plataformas, que los estudiantes están cuestionando y que Moodle es un sistema de gestión de aprendizaje y no una plataforma de contenido.

El Rector expresa al doctor Alers que recientemente emitió un comunicado sobre varios asuntos tratados en el Senado Académico y la Junta Administrativa, en el cual se aclara este asunto. La Dra. Betsy Morales Caro, Decana de Asuntos Académicos aclara que en el comunicado se añadió cualquier libro de texto con programado. El Rector menciona que al

momento debemos sostenernos en lo que está establecido y señala que necesita tener esa conversación con las personas afectadas por esta directriz.

La Dra. Elsie I. Parés Matos, Representante de CIARI, presenta su experiencia para añadir información a lo planteado por el Dr. Hilton Alers Valentín, Representante Claustal.

El Sr. Kenneth R. De León, Representante Estudiantil, indica que el estudiante no tiene problemas en comprar el libro de texto, si no en comprar la plataforma. La Dra. Betsy Morales Caro, Decana de Asuntos Académicos, añade que quería saber lo que percibían los estudiantes, si se reusan a utilizar el libro de texto electrónico. La doctora Morales Caro indica que no se limita a la compra de libros de texto electrónicos y solicita lo aclaren a los estudiantes.


Luego de una amplia discusión sobre este asunto, el Rector expresa que esta discusión se debe presentar ante el Senado Académico.

- e. El Dr. Raúl E. Macchiavelli, Decano y Director del Colegio de Ciencias Agrícolas, presenta su preocupación sobre una política que se estaba preparando relacionada con los estudiantes internacionales con ayudantías graduadas que no están presentes en Puerto Rico.

La Dra. Betsy Morales Caro, Decana de Asuntos Académicos, presenta ante la Junta Administrativa la Política Institucional que rige las Ayudantías Graduadas para Estudiantes Internacionales fuera de Puerto Rico y Estados Unidos durante el primer semestre del año académico 2020-2021, preparada por la Dra. Frances Santiago y la Oficina de Estudios Graduados. Luego de una amplia discusión, se aprueba con correcciones esta política, según consta en la Certificación Número 20-21-036.

Cubierta la agenda en su totalidad se clausura la reunión a las cinco y veinticuatro minutos de la tarde.

POR TODO LO CUAL DOY FE Y CERTIFICO,


Jessica Pérez Crespo
Secretaria

APROBADA,



Agustín Rullán Toro, Ph.D
Rector

nep